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. Antes de

. Verifique se este caderno de prova

contém um total de 30 questbes e
uma proposta de Redacdo. Caso
contrario, solicite ao fiscal de sala um
outro caderno completo. Nao serao
aceitas reclamagdes posteriores.

. Vocé dispde de trés horas e trinta

minutos para responder a todas
as questdes, preencher a folha de
respostas e desenvolver a Redagéo,
transcrevendo-a para a folha de
redagao. Controle o seu tempo.

Leia cada questdo da prova e
marque, inicialmente, a alternativa
correta no proprio caderno de
questdes. Para cada questao, existe
apenas uma resposta certa.

transcrever  suas
alternativas para a folha de
respostas ou preencher a folha
de redacéo, confira se o0 nome e o
numero impressos na parte superior
delas coincidem com seu nome e o
seu numero de inscricdo e assine-
as conforme a sua carteira de
identidade.

Caso 0 nome e 0 niUmero impressos
na folha de respostas ou na folha de
redagdo que lhe foram entregues
nao estejam corretos, informe,

imediatamente, ao fiscal. A utilizacao
de uma folha de respostas ou de
uma folha de redagéo cujo nome e
numero ndo coincidam com os de
sua inscrigao invalidara a sua prova,
a qual sera atribuida nota zero.

Para marcar a sua alternativa na
folna de respostas, utilize caneta
esferografica preta, de acordo com a
orientacdo a seguir:

a) preencha completamente a bolha
correspondente a sua opgao e
assinale somente uma alternativa
para cada questao;

b) nenhuma resposta podera ser
feita nem alterada depois de re-
colhida pelo fiscal;

c) ndo dobre, ndo amasse, nem
faca qualquer marca na folha de
respostas.

. Ao terminar, entregue este caderno,

a folha de redagdo e a folha de
respostas, devidamente assinadas,
ao fiscal da sala.

. Atencdo: apds o encerramento da

prova, este caderno sera destruido
por ftrituramento, e ndo sera
considerada qualquer resposta feita
nele quando nao transcrita para a
folha de respostas.
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Questio 01

Com a atual situacéao financeira do pais, Maria
resolveu ajudar seus pais com as despesas de
seus estudos produzindo trufas de chocolate para
vender na Universidade onde estuda. Ela produziu
determinada quantidade de trufas e, para embala-las
para transporte, tinha duas opgodes: se as colocasse
em caixas com 15 trufas cada, sobrariam 5 trufas e,
se as mesmas trufas fossem colocadas em caixas
com 12 trufas cada, seria possivel preparar 5 caixas
a mais, e sobrariam apenas 2 trufas.

Considerando essas informacgdes, € possivel afirmar
que o numero de trufas que Maria havia produzido
éigual a
(A) 150.
(B) 180.
(C) 220.
(D) 290.
(E) 330.

Questio 02

Um galpao foi construido de tal forma que seu
piso é retangular e tem dimensdes 36 m e 40 m.
O proprietario pretende revestir o piso do galpao
com azulejos idénticos, de formato quadrado e
dimensdes inteiras. Qual é o menor numero de
azulejos quadrados necessarios para revestir o
piso do galpdo nas condigdes dadas, de maneira
que nao haja cortes ou sobras de material?

(A) 90
(B) 95
(C)98
(D) 100
(E) 110

Questio 03

Numa pesquisa feita com um grupo de estudantes
da Universidade de Fortaleza em relagao ao seu
interesse por lingua estrangeira, foram obtidos os
seguintes resultados: 80% estudam inglés, 40%
estudam francés e 10% n&o estudam nenhuma
dessas linguas. Nesse grupo, a porcentagem de
alunos que estudam ambas as linguas é

(A) 15%
(B) 25%
(C) 30%
(D) 33%
(E) 50%

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1
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Questao 04 Questao 05

Um professor da Unifor possui quatro turmas de
uma determinada disciplina. Apds aplicar a primeira
prova, o professor fez a seguinte distribuigcdo de
notas dos alunos:

Nota Turma 1 | Turma 2 | Turma 3 | Turma 4
0-2 2 3 1 0
21-4 3 0 2 1
41-6 5 6 10 4
6,1-8 18 23 12 7
8,1-10 13 15 13 12
[\l'fr’::amed'a da 7.4 7.5 7,3 8,1
Total de alunos 41 47 38 24

Qual porcentagem do total de alunos do professor
daquela disciplina ficou com nota entre 6,1 e 8?

(A) 35%
(B) 40%
(C) 45%
(D) 50%
(E) 55%

Com o aumento dos combustiveis, Paulo resolveu
completar o tanque de seu carro com etanol, pois
a gasolina estava um real mais cara. Se o tanque
do carro de Paulo estava com 19 litros de gasolina
e ele completou o tanque com 31 litros de etanol,
qual era a porcentagem de gasolina no tanque do
carro de Paulo?

(A) 25%
(B) 28%
(C) 30%
(D) 35%
(E) 38%

Questao 06

Sabemos que, para assistir televisdo com conforto,
o telespectador deve estar a certa distancia da
TV. A distancia ideal entre o telespectadore a TV
é diretamente proporcional a medida da tela. Se,
parauma TV de 32 polegadas, a distancia ideal é
de 2,4 m, pode-se concluir que a distancia ideal,
em metros, entre o telespectador e uma TV de 60
polegadas é de:

(A) 4,4.
(B) 4,5.
(C) 4,8.
(D) 5,2.
(E) 5,7.

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1
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Questao 07 Questao 08

Depois de ganhar um prémio na loteria, Jodo
resolveu aplicar parte do dinheiro que ganhou em
um fundo de investimentos. Joao pretende deixar
esse dinheiro investido por trinta anos para que,
ao se aposentar, tenha uma boa quantidade de
recursos financeiros. Se o valor aplicado dobra a
cada x anos, qual dos seguintes graficos melhor
representa a quantia total de dinheiro de Joao, ao
longo dos trinta anos, aplicado no fundo?
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Uma rede de cinemas esta oferecendo dois combos
promocionais, com pipoca e refrigerante, a seus
clientes nos tamanhos médio e grande. No combo
médio, ha pipoca grande e 400ml de refrigerante.
No combo grande, ha pipoca grande e 600ml de
refrigerante. O combo médio custava R$ 28,00, o
grande custava R$ 30,00. O prego cobrado por litro
de refrigerante nos combos médio e grande era de

(A) R$ 6,00.
(B) R$ 7,00.
(C) R$ 8,00.
(D) R$ 9,00.
(E) R$ 10,00.

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1
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Questao 09 Questio 10

Segundo uma pesquisa realizada em 2008 pelo
Centro de Experimentagdo e Segurancga Viaria,
se todos os carros envolvidos em acidentes no
Brasil tivessem airbags, o dispositivo poderia
ter salvado 3.426 vidas entre 2001 e 2007 e
poupado 71.047 feridos dos seus machucados,
o que significaria uma economia de R$ 2,2 bilhdes.
Desse modo, o airbag, passou a ser obrigatorio
em todos os automoveis fabricados no Brasil. Os
carros equipados com esse dispositivo possuem
um sensor de colisdo que é ativado quando o carro
sofre uma desaceleracao brusca, nesse instante
uma reacgdo quimica ocorre fazendo com que a
bolsa de ar infle e sequencialmente esvazie para
absorver o impacto do corpo. A figura a seguir
mostra o funcionamento desse dispositivo.

Central de

Cabo de sensores

de colisdo

Disponivel em: <https://super.abril.com.
br/tecnologia/como-funciona-o-airbag/)>.
Acesso em 16 Out 2018.
A protegao proporcionada ocorre porque o contato
com o airbag causa um aumento no tempo de
coliséo, reduzindo assim a forga de impacto sofrida
pelo passageiro e consequentemente os danos
causados. Um motorista de massa 80 kg esta
viajando em seu automdvel a uma velocidade
de 90 km/h, quando colide frontalmente com
um muro. O tempo de parada do carro sem o
dispositivo de airbag é de 0,05 segundo, e com
uso dessa tecnologia, o tempo € aumentado para
0,5 segundo. Em quantas vezes, a forga sentida
pelo motorista nessa colisao é reduzida, se o carro
estiver equipado com o dispositivo de airbag?
(A) 5
(B) 10
(C) 15
(D) 20
(E) 25

O organismo humano, assim como os de outros
animais homeotérmicos, possui mecanismos
capazes de manter a temperatura do corpo
constante, ou seja, sem variagdo, a uma
temperatura corporal entre 35°C e 40°C (variando
de espécie para espécie), logo, controlando de
forma eficiente a perda de calor corporal.

A partir das informacgdes do texto, avalie as
afirmacgobes a seguir.

I.  De maneirageral, os processos de propagacéao
de calor, que podem levar ao aumento ou
a diminuigdo da temperatura de um corpo,
ocorrem por meio dos mecanismos de
radiacdo, de convecgao e de condugao.

. Os mamiferos controlam e mantém a
temperatura corporal por meio da pelagem
e das células subcutidneas que armazenam
gorduras.

[ll. O hipotalamo é o responsavel por determinar
0 ajuste da temperatura do corpo humano
guando este é submetido a variagbes externas
de temperatura.

IV. Para se aquecerem ou para manterem sua
temperatura corporal equilibrada em dias
frios, os seres humanos usualmente utilizam
roupas feitas de materiais que possuem alta
condutibilidade (ou condutividade) térmica.

E correto apenas o que se afirma em

(A) I

B) llelV
©) I,lllelV
D) I, eV
(E) I, 1lelll

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1
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Questio 11

Em meio a uma experiéncia no laboratoério de quimica, um aluno se deparou com um frasco de 100mL,
rotulado como “Hidréxido de Sédio (NaOH) 0,05M”, que precisava ser neutralizado, para pH igual a 7,0, e
descartado posteriormente. Para atingir seu objetivo, o aluno deveria utilizar:

(A) 100mL de CH,COOH 0,05M.
(B) 50mL de H,PO,0,05M.

(C) 100mL de H,SO, 0,025M.
(D) 50mL de NH, 0,1M.

(E) 100mL H,CO, 0,05M.

Questao 12

O carbono esta disponivel na terra em formas organicas e inorganicas e em quantidade finita. Quando
presente em coisas vivas, o carbono € denominado de orgénico. O carbono inorganico é encontrado em
coisas nao-vivas (como rochas, conchas de animais), na atmosfera e nos oceanos. O diéxido de carbono
€ um gas importante na nossa atmosfera. Evita a fuga de calor e, ao fazé-lo, aquece a atmosfera da Terra.
Funciona como o vidro de uma estufa, evita que o calor escape e, por essa razao, € chamado de gas de efeito
estufa. O carbono se move através do sistema da Terra de vivo para nao-vivo de muitas maneiras diferentes.

Analise as seguintes afirmagdes sobre as formas cristalinas de apresentagéo do carbono:

[. O diamante é uma forma polimérfica metaestavel do carbono nas condigées normais de temperatura
e pressao.

[I. O monocristal de grafite € bom condutor de corrente elétrica em uma diregdo, mas n&o o é na direcéo
perpendicular a mesma.

lll.  S&o formas polimérficas do carbono: grafite, diamante, fulereno C, e nanotubos de carbono.

IV. No grafite, as ligagdes quimicas entre os atomos de carbono séo fortes com estrutura tetraédricas e
entre camadas sao fracas.

V. O material constituido por uma Unica camada de atomos de carbono que compde o grafite € denominado
grafeno.

E correto apenas o que se afirma em:

(A) IVeV.
B) I,IVeV.
©) I, IVeV.
() I, 11, 1l e IV.
(E) 1,11, 1leV.

7 UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1



6]

UNIFOR

Questio 13

O que é vida? Para fazer uma discussao sobre
0 conceito de vida é necessario analisar as
concepgoes existentes ao longo da histéria da
humanidade. H4 uma enorme diversidade de
definicbes de vida, sendo Aristoteles (384 — 322
a.C.) o primeiro pensador que trabalhou com uma
definigao de vida, em seu tratado denominado “Da
Alma”. O autor afirmou que os seres animados
contém um principio de vida, denominada psykhé
(alma), que os difere dos seres inanimados. O
termo vida também esta presente no Velho e Novo
Testamentos. De acordo com a tradicio crista,
a vida seria o oposto de morte, aquilo que nos
salva da destruigdo. Durante o século XIX, com
a descoberta dos acidos nucleicos, a concepgao
de vida comegou a ser diretamente relacionada
com a genética.

ANDRADE; SILVA; CALDEIRA, 2009, A

concepgéao de professores de Biologia sobre

o conceito de vida. (adaptado)

Logo, conforme o texto acima, do ponto de vista

do significado bioldgico, pode-se concluir que a
concepcgao de vida esta diretamente ligada:

(A) a existéncia de um principio vital, que seria
uma alma derivada diretamente de Deus.

(B) acapacidade dos seres vivos de produzirem
copias de si mesmos.

(C) aos nutrientes organicos capazes de fornecer
energia para manutengao da vida.

(D) a percepgéao de estimulos do ambiente e
resposta imediata com movimentacao ativa.

(E) a existéncia de uma “alma” que regula o
funcionamento do organismo e suas interagoes
bioquimicas.

Questao 14

Fonte: https://brainly.com.br/tarefa/12626210
Acesso em 02 Out.2018 (adaptado).

O mundo deve se unir para “vencer a polui¢gdo por
plastico”, disse o secretario-geral da ONU, Anténio
Guterres, em mensagem para o Dia Mundial do
Meio Ambiente, lembrando que as particulas de
microplastico hoje presentes no oceano “superam
as estrelas de nossa galaxia”.

Disponivel em: https://nacoesunidas.org/mundo-esta-

sendo-inundado-por-lixo-plastico-diz-secretario-geral-da-
onu/

Acesso em 02 Out 2018 (adaptado).

Refletindo que a poluigao por plastico pode interferir
na cadeia alimentar marinha, um dos problemas
observados no futuro sera

(A) a redugcdo no numero de consumidores
secundarios, tais como os fitoplanctons,
constituido por seres autotréficos que realizam
fotossintese.

(B) a proliferagéo de organismos produtores,
como protozoarios, vermes e crustaceos, que
caracterizam o zooplancton marinho.

(C) umdisturbio no ecossistema aquatico, uma vez
que a polui¢ao atingira principalmente a base
da cadeia alimentar marinha, constituida por
peixes como sardinha e atum, por exemplo.

(D) aintensa multiplicagdo de bactérias marinhas
capazes de degradar o plastico, o que levara
a formacgao de biofilmes na superficie da agua,
reduzindo a incidéncia solar.

(E) amorte de tartarugas, focas e aves marinhas,
animais esses que estdo em niveis troficos
mais elevados na cadeia alimentar marinha.

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1
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Questio 15

O alto risco de defender direitos humanos no Brasil

Morte da vereadora Marielle Franco chama atengéo para inseguranca no Pais, um dos mais perigosos do
mundo para ativistas.

Antes mesmo da morte da vereadora carioca Marielle Franco (PSOL), o Brasil ja era considerado ha anos
um dos paises mais perigosos para ativistas que defendem direitos humanos ou causas ambientais, ao lado
de paises como Colémbia, Filipinas e México, Honduras.

De acordo com um relatério da Anistia Internacional divulgado em fevereiro, que cita nimeros da Comissao
Pastoral da Terra (CPT), ao menos 62 ativistas foram assassinados no Brasil em 2017. A maioria atuava
em questdes envolvendo conflitos de terras e defesa do meio ambiente. Em 2016, a ONG havia apontado
que conflitos e crimes resultaram na morte de 66 ativistas.

Ja a ONG Front LineDefenders contabilizou 68 assassinatos em 2017, um a cada cinco dias. O total representa
22% de todos os ativistas mortos registrados pela organizagdo em todo o mundo no ano passado. Apenas
a Colémbia, que ha décadas atravessa um conflito envolvendo guerrilhas marxistas, gangues, traficantes
de drogas e grupos paramilitares, registrou mais mortes.

Quando se trata apenas de causas ligadas ao meio ambiente, a organizagao Global Witness aponta o Brasil
de longe como o pais mais perigoso do mundo para defensores ligados ao tema. Em 2016, foram 49 ativistas
mortos - nimero muito a frente de paises como Colémbia, india e Guatemala. O Brasil vem liderando esse
ranking ha cinco anos.

Muitos dos paises do ranking enfrentam problemas crénicos de violéncia, inclusive o Brasil, que registrou mais
de 60 mil homicidios em 2016. Mas o assassinato de defensores de direitos humanos tem um componente
especial.

(..)

Disponivel em: <https://www.terra.com.br/noticias/brasil/o-alto-risco-de-defender-direitos-humanos-no-brasil,321ee7
8ae610b7529532¢cb6e1b433a282bquc7qd.html>. Acesso em 16 Out 2018.

A violéncia especifica relatada no texto acima evidencia um componente especial e comum aos homicidios
praticados contra defensores de direitos humanos no Brasil, qual seja:

(A) participagdo de milicias, guerrilheiros e narcotraficantes nos crimes.
(B) envolvimento dos assassinados com causas ambientais.

(C) federalizagéo das investigacdes acerca dos homicidios.

(D) intimidacao e silenciamento de lideres de causas coletivas.

(E) militarizagao das forgas de seguranga publica.

9 UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1
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Questio 16

O desenvolvimento sustentavel é definido como
aquele que atende as necessidades da geracao
presente sem comprometer a capacidade das
geracgdes futuras em atender suas necessidades.
Mais recentemente esta definicdo foi ampliada
com temas como a responsabilidade social, o
capital social, o capital intelectual e a administragao
da diversidade. A questao da sustentabilidade
esta intimamente ligada ao modelo econémico
introduzido pela Revolugao Industrial e foi
tratado pela primeira vez, ja no século XVIII,
mais especificamente em 1713 quando Hans
Carl Von Carlowitz publicou seu livro Silvicultura
Oeconomica.

Sobre o tema, é correto afirmar que

(A) a Primeira Revolugao Industrial criou um
modelo integrado com o ecossistema, apesar
de fontes de combustivel fosseis.

(B) existe uma exploracéo excessiva dos recursos
naturais sem grande impacto na degradagao
do meio ambiente.

(C) aameaca a sustentabilidade esta restrita aos
paises desenvolvidos, com ampla protecao
dos paises em desenvolvimento.

(D) muitas empresas usando inovacgdes
tecnoldgicas tém encontrado maneiras
sustentaveis de desenvolvimento.

(E) é necessario voltar a uma economia
pré-revolucdo industrial para garantir a
sustentabilidade.

Questio 17

Em meados do século XVIII ocorreu na Europa,
mais especificamente na Inglaterra, um conjunto
de inovagdes tecnoldgicas que transformaram
completamente a relagao do ser humano com
a natureza. A partir daquele momento tornou-se
possivel a reproducéo gigantesca de bens, homens
e das proprias inovagdes. O limite a este crescimento
hoje é dado pela propria natureza e as solugbes séo
dadas pelo progresso tecnologico. A este processo
no século XVIIl denominou-se Primeira Revolugao
Industrial. A marca fundamental foi a invengao da
magquina a vapor, do tear mecanico, com a industria
téxtil e a industria do ferro.

Analise as afirmacdes a seguir sobre as condi¢des
tecnologicas, organizacionais e sociais da Primeira
Revolugéao Industrial:

I - APrimeira Revolugao Industrial caracterizou-
se por ser um processo social mais técnico
do que propriamente cientifico, no qual as
oficinas e a praticidade das invengbes foram
determinantes.

Il - As transformagdes sociais foram significativas
com a evolucdo da burguesia e de uma classe
operaria, que desde o inicio das mudancas
participou dos frutos do crescimento da
produgéao e da renda.

Il - Alnglaterra, apesar de nao ter sido o primeiro
pais a desenvolver uma sociedade plenamente
de mercado, tornou-se dominante na Primeira
Revolucéo Industrial. Este pais tornou-se a
“oficina do mundo”.

IV - Esta nova sociedade do grande enriquecimento
e da grande transformagao necessitou de
matérias primas para os primeiros setores,
como a la e a seda; e combustiveis como fonte
de energia, como o carvao e o petréleo.

V - Para consolidar o crescimento da nova
sociedade industrial na Inglaterra foram
essenciais a existéncia prévia de uma
sociedade voltada para o mercado, ricas fontes
de matéria prima na Inglaterra e no exterior e
um dominio internacional dos mercados.

E correto apenas o que se alega em:

(A) 1,11,V
B) 11,1V, V
©) 11,1
D) 1,1V, V
(E) 11,111, IV

10
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Questio 18

Noticias falsas sdo 70% mais compartilhadas do que as verdadeiras

O poder das noticias falsas é grande, mas a essa altura nao é novidade para ninguém. Foi utilizado
sistematicamente inclusive para ajudar a eleger o presidente Donald Trump, em 2016. “Definir o que é
verdadeiro ou falso se tornou uma estratégica politica comum, substituindo debates baseados em fatos
mutuamente acordados”, afirma um estudo feito por pesquisadores do MIT publicado na revista Science.

Eles perceberam que os estudos atuais sobre as famigeradas noticias falsas (ou “fakenews”) se limitam a
analisar rumores Unicos com o objetivo de aprimorar sistmas de detecgdo de mentiras para reduzir a sua
propagacao. Nenhuma pesquisa, no entanto, havia se dedicado a entender a diferenga da dispersao entre
noticias falsas e verdadeiras.

Para isso, pegaram a base de dados de seis sites de checagem de fatos, selecionando as informagdes com
pelo menos 95% de concordancia entre eles sobre a veracidade ou ndo de determinada noticia. Acabaram
com 126 mil rumores, espalhados por 3 milhées de usuarios mais de 4,5 milhdes de vezes.

“As noticias falsas se difundiram de maneira significativamente mais rapida, profunda e ampla do que os
fatos verdadeiros”, concluiram. Enquanto as fakenews mais influentes atingiram de mil a 100 mil pessoas,
as verdadeiras raramente foram difundidas para mais do que mil pessoas. A verdade, por sua vez, leva seis
vezes mais tempo para atingir um grupo de 1,5 mil pessoas.

Quando a noticia falsa se trata de politica, a disperséo € ainda mais intensa. Elas atingem 20 mil pessoas
quase trés vezes mais rapido que os outros tipos de noticias falsas atingem 10 mil. Quando estimaram
a probabilidade de uma noticia ser compartilhada, viram que as falsas tém 70% mais chances de serem
compartilhadas que as verdadeiras.

(...)

Aexplicacdo, segundo os pesquisadores pode ser bem simples: novidades atraem a atencdo humana. Elas
contribuem para a tomada de decisao e encorajam o compartilhamento de informagdes porque a novidade
atualiza o entendimento do mundo.

Disponivel em: <https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2018/03/noticias-falsas-sao-70-mais-
compartilhadas-do-que-verdadeiras.html>. Acesso em 16 Out 2018.

De acordo com o texto, pode-se dizer que o uso de “fake news” como estratégia politica esta relacionado

(A) ao fenbmeno da pés-verdade, em que, na moldagem da opinido publica, as crengas e emogdes do
eleitor tem mais importéncia que os fatos objetivos.

(B) ao baixo nivel de escolaridade dos eleitores, que ndo conseguem distinguir noticias falsas de verdadeiras
e nao utilizam agéncias de checagem.

(C) a dinamica eleitoral dos paises desenvolvidos, onde as pessoas tém amplo acesso a internet, tendo
influenciado a eleicao presidencial dos EUA, em que Donald Trump foi eleito.

(D) as falhas no acesso a informacao qualificada, uma vez que os eleitores ndo encontram portais de noticia
confiaveis para conferir as noticias que recebem pelas redes sociais.

(E) a auséncia de mecanismos internos de controle de redes sociais, que ndo punem os propagadores, e
de mecanismos externos de controle por parte das instituicoes eleitorais.
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Questio 19

Em 2017, pesquisadores das Universidades de
Uppsala e Estocolmo, ambas na Suécia, refizeram
pesquisas com fosseis vikings encontrados ha
mais de cem anos. Os resultados mostraram que
0 esqueleto, assim como as armas, escudo, pecas
para jogos de guerra e dois cavalos pertenceram a
uma mulher, muito viajada, que morrera por volta
dos 30 anos de idade. Esta descoberta trouxe a luz
novas compreensoes sobre o papel das mulheres
na Suécia do século X.

GALILEU. Mulheres vikings também eram
guerreiras. Disponivel em www.revistagalileu.globo.
com>. Acesso em 01 Out 2018.

A partir do texto, é possivel afirmar, sobre o papel
das mulheres na Europa medieval, que

(A) o exemplo acima descreve uma mulher que
foi casada com um homem de muitas posses,
por isso ela foi enterrada junto aos seus bens,
demonstrando que ela era muito importante.

(B) as mulheres vikings cumpriam fun¢des miticas
e religiosas, pois em nome da pureza de seus
corpos eram lembradas como sinénimo de
bondade, fé e vitoria frente aos inimigos.

(C) osregistros encontrados séo falsos, pois hdo
€ possivel dizer quem os colocou naquela
cova, podendo ser de um homem ou mulher
que simplesmente foram jogados ali.

(D) por meio de novas metodologias de analise,
€ possivel rever a forma como as mulheres
sao descritas no passado, tendo papéis
importantes e fortes na sociedade medieval.

(E) a descoberta mostra que todas as mulheres
vikings eram fortes, ndo tinham trabalhos
enfadonhos, podendo ir para onde desejassem
sem pedir autorizagao aos seus lideres.

Questio 20

Dentro do processo revolucionario inglés, durante
a Dinastia Tudor, a politica mercantilista ajudou a
Inglaterra a se transformar em poténcia econémica.
Com a industria téxtil e a produgéo de carvao surgiu
uma burguesia prospera.

BOULOS JUNIOR, Alfredo. Historia:
Sociedade e cidadania. Vol. 3. 2016.

A partir da situacdo desenhada acima, é correto
afirmar que os fluxos populacionais e econdmicos
do periodo resultaram

(A) no empoderamento da nobreza monopolista
e liberal, que comprou os meios de produgao,
garantindo forte exploragdo contra os
trabalhadores.

(B) no surgimento do Capitalismo, que se
solidificou intensamente no espaco urbano
deste periodo, resultando no surgimento das
primeiras universidades.

(C) na prosperidade da gentry, que ndo desejava
negociar com a pequena nobreza rural, pois
praticavam a agricultura comercial sem
respeitar as leis.

(D) no crescimento econdmico, permitindo que
0s pequenos e médios proprietarios rurais
prosperassem, afastando a gentry para longe
do poder.

(E) em cercamentos, quando a gentry e os yeomen
expulsaram os camponeses para fora da rota
comercial da época, empobrecendo-os cada
vez mais.
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Questio 21

Animais no espaco

Varios animais viajaram pelo espago como
astronautas.

Os russos ja usaram cachorros em suas
experiéncias. Eles tém o sistema cardiaco parecido
com o dos seres humanos. Estudando o que
acontece em eles, os cientistas descobrem quais
problemas podem acontecer com as pessoas.

A cadela Laika, tripulante da Sputnik-2, foi o
primeiro ser vivo a ir ao espago, em novembro
de 1957, quatro anos antes do primeiro homem,
o astronauta Gagarin.

Os norte-americanos gostam de fazer experiéncias
cientificas espaciais com macacos, pois 0 corpo
deles se parece com o humano. O chimpanzé é o
preferido porque é inteligente e convive melhor com
o0 homem do que as outras espécies de macacos.
Ele aprende a comer alimentos sintéticos e ndo
se incomoda com a roupa espacial.
Além disso, os macacos sao treinados e podem
fazer tarefas a bordo, como acionar os comandos
das naves, quando as luzes coloridas acendem
no painel, por exemplo.
Enos foi o mais famoso macaco a viajar para o
espaco, em novembro de 1961, a bordo da nave
Mercury/Atlas 5. A nave de Enos teve problemas,
mas ele voltou s&o e salvo, depois de ter trabalhado
direitinho. Seu unico erro foi ter comido muito
depressa as pastinhas de banana durante as
refeicdes.

Folha de Sao Paulo, 26 de janeiro de 1996.

No trecho “Além disso, os macacos sdo treinados
e podem fazer tarefas a bordo ...".

A expresséo destacada indica

(A) argumento contrario.
(B) justificativa.

(C) comparacao.

(D) relagéo de condigéo.
(E) soma de argumentos.

Questio 22

Amor Proibido
Cartola

Sabes que vou partir
Com os olhos rasos d’agua
E o coragéo ferido
Quando lembrar de ti
Me lembrarei também
Deste amor proibido
Facil demais
Fui presa
Servi de pasto
Em tua mesa
Mas fique certa que jamais
Teras o meu amor
Porque nao tens pudor
Faco tudo para evitar o mal
Sou pelo mal perseguido
S6 o que faltava era esta
Fui trair meu grande amigo
Mas vou limpar a mente
Sei que errei
Errei inocente

Disponivel em: https://www.letras.mus.br.
Acesso em: 25 set. 2018.

As marcas linguisticas disseminadas pelo texto
permitem identificar o seu locutor, ou o falante
desse amor proibido. Assinale a opgao em que
essas marcas linguisticas asseguram o género
do locutor.

(A) Trata-se de uma figura feminina, como pode
ser comprovado no verso “fui presa”.

(B) Trata-se de uma figura masculina, como atesta
0 verso “Sou pelo mal perseguido”.

(C) Trata-se de uma figura feminina, devido ao
adjetivo certa em “mas fique certa...”.

(D) Trata-se de uma figura masculina, como
autoriza o verso “Errei inocente”.

(E) Trata-se de uma figura feminina, identificada
nos versos “Servi de pasto”.

13

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1



6]

UNIFOR

Questio 23

Costuma-se acreditar que, quando se relatam
dados da realidade, ndo pode haver nisso
subjetividade alguma e que relatos desse tipo
merecem toda a nossa confianga porque sao
reflexo da neutralidade do produtor do texto e de
sua preocupacgéo com a verdade objetiva dos fatos.

Mas nao € bem assim. Mesmo relatando dados
objetivos, o produtor do texto pode ser tendencioso
e ele, mesmo sem estar mentindo, insinua seu
julgamento pessoal pela selecéo dos fatos que
esta reproduzindo ou pelo destaque maior que
confere a certos pormenores.

A essa escolha dos fatos e a énfase atribuida a
certos tipos de pormenores da-se 0 nome de viés.

(..)

Nas campanhas politicas, 6rgdos da imprensa,
dizendo-se imparciais e comprometidos com a
neutralidade da informacg&o, ndo podem manifestar
claramente suas preferéncias partidarias. Mas
estes acabam encontrando maneiras veladas de
fazer propaganda, como, por exemplo, a pratica
do viés.

(...)

Para nao cair na ingenuidade e para nao se deixar
levar pela malicia do produtor do texto, o leitor
atento deve procurar reconhecer todo tipo de viés,
pois essa € uma das formas de manipular o texto,
pela qual o escritor cria uma imagem positiva ou
negativa de um certo dado da realidade, fingindo
estar sendo neutro.

PLATAO e FIORIN. Para entender o texto — leitura e
redagédo. So Paulo: Atica, 1992 (fragmentos)

Considerando a natureza didatica desse texto, os
autores objetivam

(A) fazer uma critica a falta de informagao do
eleitorado brasileiro.

(B) explanar uma estratégia de producao de texto.
(C) denunciar a falta de neutralidade da imprensa.

(D) chamar a atengéo para o descuido com a
leitura.

(E) alertar os leitores sobre a malicia dos textos
publicitarios.

Questio 24

A desigualdade de género
no Brasil em 2016

Proporcéo de adultos com

ensino superior completo:
(25 anos ou mais)

Taxa de frequéncia escolar
no ensino médio:

- - 20,7%
Homens [N 63200 Bronc o 77 5%

Pret I 7,0%
vaheres I 755% | POy I
Tempo dedicado aos
Scti Diferencas salariais
afazeres domgstlcos (rendimento médio mensal)
(em horas semanais)
| 105 R$ 2.306
I 181 R$ 1.764
| 10,4
Branca
I 177
Pretaou NN 10,6
parda N 18,6

Representagao politica Cargos de geréncia
na Camara nas empresas

dos assentos da Camara
10,5% =555 62,2% ., 37,8%
9 ocupados por mulheres o (+]

ocupados por ocuﬁados por

IIEETLLLT U
ppffifiies TRTITTR044

EXAME

Apuracao: Luiza Calegari | Design: Rodrigo Sanches
Fonte: IBGE / Divulgado em 7 de Margo de 2018

De acordo com o infografico “A desigualdade de
género no Brasil em 2016”, é correto afirmar que:

(A) as mulheres estudam mais, entretanto tém
salario compativel com o dos homens.

(B) ataxa de frequéncia média do ensino médio
entre os homens brancos é maior do que a
taxa das mulheres.

(C) a proporgao de mulheres pretas ou pardas
com representagao politica na Camara é de
10,5%.

(D) o percentual de tempo dedicado aos afazeres
domésticos é igual entre homens pretos ou
pardos e as mulheres brancas.

(E) as mulheres em geral trabalham 18,1h

semanais em afazeres domésticos e os
homens, 10,5h semanais.
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Questio 25

Elogio da meméria

O funil da ampulheta
Apressa, retardando-a
A queda
Da areia.

Nisso imita o jogo
Manhoso
De certos momentos
Que se vao embora
Quando mais queriamos
Que ficassem.

PAES, José Paulo. Socréticas: poemas. Sao
Paulo: Companhia das Letras, 2011. p.49

Apbds a leitura do poema, pode-se afirmar que

I. n&o é possivel ir contra o fluxo do tempo.

II. precisamos da memoria para resgatar os
momentos que se foram.

Ill. o poeta gostaria de eternizar os bons
momentos.

IV. o texto pode ser considerado uma poesia
concreta.

E correto apenas o que se afirma em:

A) lell

(B) llle V.
©) I, el
) 11, 1l e IV.
(E) 1,11, 1le IV.

Texto para as questoes 26 e 27.

Como opera a méfia que transformou o
Brasil num dos campedes da fraude de
medicamentos

E um dos piores crimes que se podem cometer.
As vitimas sao homens, mulheres e criangas
doentes — presas faceis, capturadas na esperanca
de recuperar a saude perdida. A mafia dos
medicamentos falsos é mais cruel do que as
quadrilhas de narcotraficantes. Quando alguém
decide cheirar cocaina, tem absoluta consciéncia
do que coloca no corpo adentro. As vitimas dos que
falsificam remédios ndo é dada oportunidade de
escolha. Para o doente, o remédio é compulsorio.
Ou ele toma o que o médico Ihe receitou ou passara
a correr risco de piorar ou até morrer. Nunca como
hoje os brasileiros entraram numa farmacia
com tanta reserva.

PASTORE, Karina. O Paraiso dos Remédios Falsificados.
Veja, n° 27. Sao Paulo: abril, 8 jul. 1998, p. 40-41.

Questao 26

No trecho “Nunca como hoje os brasileiros
entraram numa farmacia com tanta reserva”.
O termo destacado pode ser substituido, sem
alteragao de sentido, por

(A) estoque.
(B) cautela.
(C) economia.
(D) retencao.
(E) acumulo.

Questio 27

No periodo "As vitimas dos que falsificam
remédios ndo é dada oportunidade de escolha",
o termo destacado exerce a funcéo sintatica de

(A) sujeito.

(B) objeto direto.

(C) objeto indireto.

(D) complemento nominal.
(E) agente da passiva.
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Questio 28

Assaltos insoélitos

[...]
— E um assalto, fica quieto sendo leva chumbo.

Ele ja se preparava para toda sorte de tragédias
quando um dos ladrées pergunta:

— Cadé o patrao?

Num rasgo de criatividade, respondeu:

— Saiu, foi com a familia ao mercado, mas ja volta.
— Entéo vamos |a dentro, mostre tudo.

Fingindo-se, entdo, de empregado de si mesmo,
e, ao mesmo tempo para livrar sua cara, comegou
a dizer:

— Se quiserem levar, podem levar tudo, estou
me lixando, ndo gosto desse patrdo. Paga mal,
€ um péao-duro. Por que n&o levam aquele radio
ali? Olha, se eu fosse voceés, levava aquele som
também. Na cozinha tem uma batedeira 6tima da
patroa. Ndo querem uns discos? Dinheiro ndo tem,
pois ouvi dizerem que botam tudo no banco, mas
ali dentro do armario tem uma porcao de caixas
de bombons, que o patréo é tarado por bombom.

Os ladrdes recolheram tudo o que o falso
empregado indicou e sairam apressados.

Dai a pouco chegavam a mulher e os filhos.
Sentado na sala, o marido ria, ria, tanto nervoso

quanto aliviado do proprio assalto que ajudara a
fazer contra si mesmo.

SANTANNA, Affonso Romano. Porta de colégio
e outras crénicas, Sao Paulo: Atica 1995.

O texto “Assaltos insdlitos” € uma crbnica porque

(A) expressa a opinido de um jornal ou de uma
revista sobre um assunto da atualidade.

(B) apresenta relatos de fatos com acréscimo de
entrevistas e comentarios.

(C) retrata acontecimentos do cotidiano com
carater critico.

(D) sua fungao principal € a de divulgar uma
informagao visualmente.

(E) apresenta uma moral no final do texto.

Questio 29

EUusoua ¢

"MaRia" .
que Nao
vaj (M

as$ OUTRaAS.

Fonte: Facebook
No texto publicitario, o termo "que" se justifica
pelo fato de

(A) inferir que ha outras Marias iguais a ela.

(B) ressaltar a singularidade da Maria.

(C) recuperar o termo “eu”.

(D) explicar a situagdo da Maria.

(E) apresentar versdes da Maria.

Questao 30

A PROVA E AMANHA!
\_ VEJA BEM..OUCA... LHE...

i
R

77 NN W AL
Disponivel em: <http://www.blogdagaivota.com/2011/05/

direitos-iguais-ao-trabalhante-partir.html>. Acesso em 16 Out
2018.

A partir da charge, é possivel inferir que o autor

(A) critica a atitude do professor ignorando os
alunos.

(B) mostra a falta de investimento nas escolas.

(C) denuncia a falta de acessibilidade no espacgo
escolar.

(D) aponta a falta de acesso a tecnologias digitais
nas escolas.

(E) ironiza a falta de interesse dos alunos.

16

UNIFOR - Processo Seletivo 2019.1



6]

UNIFOR

REDAGAO

PROPOSTA DE REDAGAO

TEXTO 1

"Jamais a gente deveria permitir o contato de uma crianga com qualquer tipo de tecnologia antes dos 2 ou
3 anos de idade."

“Meu filho ja sabe mexer no Ipad! E tao bonitinho!”

Esse tipo de conversa, ouvida em varias rodinhas de maes e pais, deveria chocar em vez de ser comemorada,
segundo Dr. Cristiano Nabuco, Psicélogo e Coordenador do Grupo de Dependéncias Tecnoldgicas do
Instituto de Psiquiatria do HC, Hospital das Clinicas de Sdo Paulo. Ele conta ao blog com preocupacao o
que tem visto nos consultérios. Criancas viciadas em smartphones, videogames e tablets, incapazes de
se relacionar (sem ser virtualmente), de se concentrar ou prosseguir com um raciocinio légico. “Estamos
criando uma geracéo de alienados”, garante.

Por Rita Lisauskas

Disponivel em: https://emais.estadao.com.br/blogs/ser-mae/estamos-criando-uma-geracao-de-alienados-afirma-
psicologo-do-hc/. Acesso em 16 Out 2018 .

TEXTO 2

As criancas de hoje nascem e crescem rodeadas das novas tecnologias. Tanto é assim que ja sao
chamados nativos digitais. Em quase todas as casas ja existe um computador, um smartphone, um tablet ou
um videogame.

Aos adultos nos impressiona a maneira que as criangas tém acesso as novas tecnologias. Praticamente
nao temos que ensina-las no seu manuseio. Manejam as novas tecnologias por imitagdo e de forma muito
mais natural.

Por Vilma Medina

Disponivel em: https://br.guiainfantil.com/materias/educacao/internet/o-bom-e-o-ruim-das-novas-tecnologias-para-
as-criancas/. Acesso em 16 Out 2018.

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua
formacao, redija um texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da lingua portuguesa,
com, no minimo, 20 linhas e, no maximo, 30, sobre o tema "Novas tecnologias: que beneficios e perigos
podem trazer as criangas. Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos
para defesa de seu ponto de vista.
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